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1. In Deutschland sind 4% der Bundesbiirger Linkshénder.

a) Geben Sie mit Hilfe der Tschebyscheff-Ungleichung eine Abschitzung fiir die Wahr-
scheinlichkeit an, dass unter 800 Studenten zwischen 24 und 40 Linkshinder sind.

b) Berechnen Sie fiir die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses aus a) eine Néherung unter
Verwendung des Zentralen Grenzwertsatzes.

(6 Punkte)

2. Sei X1,...,X, eine Zufallsstichprobe der Zufallsvariablen X, wobei X absolutstetig verteilt
ist mit Dichte

fo(z) = (0 +2(1 — 0)x) g 4y (z) fiir 6 € [0,2].
a) Berechnen Sie E(X),E(X?) und E(X?) in Abhiingigkeit von 6.
b) Zeigen Sie, dass die Schétzer

6 6
TW(Xy,...,X,) =4— 5ZXZ» und T2 (X1,...,X,) =3 — HZX}

=1 i=1
erwartungstreu fiir  sind und berechnen Sie die Varianzen der Schétzer in Abhéngigkeit
von 6.

c) Zeigen Sie, dass TT(LI) und T7§,2) schwach konsistent fiir 8 sind.
(6 Punkte)

3. Es sei Xq,...,X, eine Zufallsstichprobe von unabhéngigen und identisch verteilten Zufalls-
variablen mit X; ~ U(0,0) fiir 6 > 0. X(;,) bezeichne das Maximum der Stichprobe.

a) Zeigen Sie fiir 0 <z <0, dass Fix, (z) = (Fx,)" = (5)"

b) Zeigen Sie, dass der Schitzer 6, = ”THX (n) fiir 6 erwartungstreu ist.

¢) Konstruieren Sie einen weiteren erwartungstreuen Schiitzer 0y fiir 6.
(4 Punkte)

4. Gegeben seien die Realisierungen {7,6,4,4,5,7,3,6,7,4} eines zufilligen Ergebnisses X eines
Zufallsexperiments. Es wird davon ausgegangen, dass X ~ B(n,p) gilt.
a) Bestimmen Sie die Momentenschétzer 7 und p der Parameter der Binomialverteilung.

b) Berechnen Sie die Momentenschétzer fiir die Stichprobe.
(4 Punkte)



